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Már megint a „darabontok"
Eleinte belefujtak a kürtbe teli tü

dővel. Pellengérre kell állítani a dara
bontokat. Vád alá kell őket helyezni. 
Ki kell plakátozni neveiket. Ad valvas 
curiae — minden portára oda kell írni 
bűneik lajstromát. Át kell őket adni az 
örök megvetésnek.

Aztán halkult a kürtszó. Már csak 
valami erkölcsi bélyeget emlegettek.

Még piánóbb hang is jött. Hja, meg 
kellett ígérni a királynak, hogy igy, meg 
úgy. Nem szabad bántani Fejérváryékat, 
nagyon előkelő pártfogójuk van.

És végül már szinte elaludt a egész 
ügy. Befagyott, mint egykoron a jász
berényi kürt hangja. Ilyen komédiával 
akarták leplezni, takarni, hogy Ígéretet 
tettek a nagy csitt-re. Közben egy asz
talnál ülték meg a diadalmi lakomát 
Fejérváryval. Közben ismételten alkalmat 
találtak, hogy megdicsérjék Fejérváryt, 
akiről meggyőződtek, hogy őszintén dol
gozott a békés megegyezés elkészítésén. 
Közben maguk keveredtek tetteikkel 
darabonthirbe. Közben lehámlott róluk 
a kuruc bőr. De azért ha valaki meg
vakarta őket, még kibújt belőlük a régi 
darabontverő. S mert legutóbb a bővérű 
Nagy György egy indítvánnyal hajszolta 
őket, hogy csináljanak végre valamit

TAHOJL.

csillagász fia.
— A »Bajai Hírlap* eredeti tárcája. —

Irta: Kosztolányi Dezső.

A csillagász fia barátom volt. Együtt jártam 
vele iskolába. Eleinte csak az fűzött hozzá, 
hogy barátaim is pajtáskodtak vele és akarva, 
nem akarva, együtt töltöttük el a napot.

Később egész külön szigetet alkottunk az 
emberek között mi és a csillagász fia. Fiatalok, 
kócosok, rakoncátlanok voltunk s csillagos őszi 
éjek után reggel sápadtan és álmatlanul — 
az éji virasztással szemünkben — botorkáltunk 
az iskola felé. Fárasztott a napfény. Az isko
lában pedig mindnyájunkat gyűlöltek, de leg
kivált a csillagász fiát, aki a pádon aludt s ha 
felszólították, nehezen, erőlködve nyögte ki a 
leckét. Azután rendesen leszegte a fejét — 
hosszú ádámcsutkás nyaka volt — és szelíden, 
nagyon szelíden mosolygott. Csak az alvók 
tudnak igy mosolyogni. Hittantanárunk azon
ban róla is, rólunk is megjósolta, hogy egytől- 
egyig akasztófán fogunk kimúlni.

A csendes lázadás pedig folyt tovább. A 
csillagász fia tartotta bennünk a hitet. Soha
sem kiáltottuk ki vezérünknek, hisz oly igény
telen, sovány és szegényes volt, hogy félig 

a Fejérváry-kormány vád alá helyezé
sével, hát a koaliciós hegyek vajúdni 
kezdtek és Wekerle bábáskodása mel
lett csütörtökön megszületett a nevet
séges egér.

Visontai Soma udvari tanácsos beter
jesztette az igazságügyi bizottság jelen
tését, de nem szól ez vád alá helye
zésről, nem szól kiplakátozásról, de nem 
szól még a darabontokról sem, hanem 
emleget halkan bizonyos törvénytelen
ségeket s ezeknek sorában is az a leg
nagyobb fájdalom, hogy Fejérváryék az 
általános választói joggal tuldemagógoz- 
ták az általános választói jog elméleti 
hirdetőit, a néhai kurucokat. Ézért aztán 
a kuruc bizottság átadja Fejérváryékat
— a nemzet élő lelkiismeretének. Hát 
ez rendjén is van. A nemzet élő lelki
ismerete olyan biró, aki elé senkit sem 
kell hurcolni, mert az maga szólítja színe 
elé a közélet embereit s ott a darabon
tok mellett a vádlottak padján ül ez a 
mai félkuruc tábor is.

Nagy György, aki azt indítványozta 
volt, hogy az igazságügyi bizottság leg
később február 25-ikéig terjessze be 
jelentését, ilyenformán felsült. A ravasz 
Wekerle úgy rendezte a dolgokat, hogy 
a bizottság már február 11-én terjessze 
be jelentését. De persze, ez a jelentés 
nem az, amit Nagy György óhajtva 

szántuk is s csak a szivünk másik felével sze
rettük, öntudatlanul szerettük, de ha sülyedő- 
ben volt a hajónk, csak reá tekintettünk. 
Ilyenkor csintalanul villant össze a szemünk. 
Éreztük a titokzatos kapcsot, amely sátáni 
erővel fűzött bennünket egymáshoz. A többiek 
lassanként egészen elhagytak. Csoportokba 
verődve vártak bennünket a város végén. A 
pirospozsgás, egészséges arcokon alamuszi vi
gyorgás settengett. Mi meg mentünk előre a 
temető felé, abba a házba, ahol a csillagász 
meg a fia lakott és a fülsiketítő, csufondáros 
sipzajra hátra se fordultunk. Hívtak a mezők 
és a csillagok. Nem bántuk, hogy egyik kövér, 
ellenszenves kamasz lerajzolt bennünket, amint 
dicstelenül az akasztófán lógunk és nyelvünket
— csúnyán és illetlenül — kiöltjük a világra. 
A csillagász fia szelíden, összefont karokkal 
állt a viharokban, mintha ereiben tej folyt 
volna vér helyett és mosolygott, finoman és 
titokzatosan, ahogy az alvók mosolyognak.

Később tudtam meg, mit jelent ez a mosoly. 
A mezőn állt egy dombon és csendesen düny- 
nyögött, inkább magának, mint nekünk :

— Várom őket . . . Mind el fognak jönni. . . 
Ide mihozzánk . . .

És csakugyan, titkos társaságunk évről-évre 
gyarapodott egy uj vendéggel. Erős, egészsé
ges fiuk alázatosan lopózkodtak közénk. A 
változást rendesen észre se vettük, csak azt 

óhajtott. Ez limonádé, az ő imádott vit
riolja helyet. Nagy György ennél
fogva, mint az igazságügyi bizottság tagja, 
különvéleményt adott be. Ez a saját 
külön vélemény igy hangzik:

Az országgyűlés képviselőházának igaz
ságügyi bizottsága javasolja, hogy a képvi
selőház Fejérváry Géza bárót, darabont 
főügyvivőt és társait, névszerint; Kristóffy 
Józsefet, Lányi Bertalant, Vörös Lászlót, 
Bihar Ferencet, Lukács Györgyöt, György 
Endrét, Kovácsevich Istvánt, Feilitzsch Ar- 
thurt, Hegedűs Ferencet, Toszt Gyulát, Pap 
Bélát és Geguss Gusztávot, mint a nemzeti 
ügy árulóit az 1848. évi III. t.-c. alapján he
lyezze vád alá s sürgősen tűzze ki napi
rendre a vádbiztosoknak a Ház tagjaiból 
való megválasztását.

A t. Ház fog majd dönteni, hogy a 
két jelentés közül, melyik kell neki: a 
limonádé, vagy a vitriol. De az is lehet, 
hogy a t Ház egyiket sem fogja válasz
tani. Az is lehet, hogy egyáltalán nem 
fog választani. Mert az is lehet, hogy ez 
az egész jelentés sohasem fog napirendre 
kerülni Jó isten! — kímélni illik a ko
rona érzékenységét, mikor a kurucok 
olyan nagyon, olyan nagyon-nagyon sze
retnének valamit a koronától.

láttuk, hogy a legkonokabb ellenségeink hoz
zánk szelídülnek és bocsánatkérően szorítják 
kezünket. Egyiknek anyja halt meg; másiknak 
egész váratlanul tönkrement az apja ; a legtöbb 
szerelmes lett. Egy darabig bizonyára maguk 
bolyongtak az éjszakában. Szavuk ezalatt meg
fagyott, beszédük halkabb lett, arcuk kissé 
elsápadt és megnyúlt, szemeik alá az álmodók 
szürke gyűrűi rajzolódtak. De egyszerre csak 
közöttünk voltak és velünk együtt ültek le a 
temető virágos füvébe.

Mindig többen lettünk.
A csillagász fia előre ment és a kószáló ál

modozó csapat követte. Kinőttük a rövid nad
rágot, az iskolapadokat, elválni azonban nem 
tudtunk egymástól. Még mindig a csillagász 
lakásán találkoztunk. Este egyenként bukkan
tunk fel a homályból és az ismerős régi por
tán a sok messzelátó és különös állvány között 
boldogan köszöntöttük egymást.

Az öreg az asztalfőnél ült és vacsorázott. 
Szótalan, mogorva ember volt. Zöld szemellen
zőt viselt, mert a szemei napról-napra gyen
gébbek lettek és az orvosok utóbb nagyon 
féltették a megvakulástól. Bozontos, deres fürt
jei nagy homlokára kúsztak. Ezen a ziláltsá
gon azonban a szívós munka álmodozó nem
törődömsége érzett. Kormos kézelői, puha, 
lehajtott gallérja, vásott ruhája pedig annyira 
illettek neki, hogy a csillagászt másképpen el
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Cenzúra. Kossuth Ferenc kereskedelem
ügyi miniszter a héten kitiltotta a szociálde
mokraták lapját, a Népszavát Magyarország 
összes pályaudvarairól. A kitiltás minden rneg- 
okolas nékül történt, de egyedüli oka csak 
az a személyes élű támadásokkal szaturált 
irányzat lehetett, mellyel a Népszava Kossuth 
Ferenc politikája ellen újabban síkra szállott 
íme, sajtószabadság sorsa napjainkban! Kitilt
ják egy politikai párt lapját, mert más elve 
két vall, mint a kormány.

yi szerdai közgyűlés.
(S. Z) Megritkult baloldal és teljesen 

üres padsorok a jobboldalon, sok, sőt 
túlsók szóbeszéd és kevés bölcseség — 
ezek voltak a szerdai törvényhatósági 
közgyűlésnek első pillanatra érzékelhető 
jelenségei

A t. városatyák egyébként kulturkö- 
penyben tetszelegtek ezúttal és megol
dották az idők kezdete óta kisértő spe
ciális bajai kulturkérdést, a szinházügyet. 
Őszi szezon helyett nyári idénnyel, a 
Bárány terme helyett szellős-füstös nyári 
arénával ajándékozták meg a bajai adó
fizetőket. Ami egyértelmű azzal, hogy 
miközben Baja szinházközönsége a Tátra 
fenyveseiben keres és talál nyári kultú
rától mentes, tiszta levegőt és üdítő 
friss vizet, azalatt Polgár Károly pár szék
sornak fog itt szintjátszani. Dicsőségére 
a helyi színészet fölvirágoztatásának és 
előmozdítására régi tervünknek, a bajai 
színház fölépítésének.

Szóba került ezenkívül a közgyűlésen 
pár okos dolog is, néhány megígért he
lyi érdekű terv, — mezőgazdasági szesz
gyár, általános közgazdasági kérdések 
— de hát ezekben a vita ezúttal is 
meddő maradt.

A közgyűlésnek egyedüli érdekes ré
sze: Valentin Emil dr.-nak a függet
lenségi párt ügyvezető alelnökének nyílt, 
politikai pártszempontoktól nem feszé
lyezett állásfoglalása volt, Apponyi Albert 
kultuszminiszternek a bajai városi elemi

sem tudtuk volna képzelni és talán nem is 
szerettük volna, ha gyakrabban és nyájasabban 
szól hozzánk. Ott kuporodtunk mellette a pá
don. Felesége egy hallgatag, mosolygó asz- 
szonyka, teát öntött a findzsákba sok rummal 
Mi cukrot égettünk és vártuk, mikor kel fel 
az öreg, hogy kimenjünk a mezőre csillagokat 
kámulni. Különösen nyári és kora őszi éjeken 
szoktunk összejönni A temetőn túl egy nagy 
tér volt. Ide vittük a sok álványt, a vastag 
csöveket, a nehéz tokokat — mindegyikünk* 
jutott egy-egy — és a könnyű örömtől szinte 
mi is belepárologtunk a szénaillatos, világoskék 
csöndességbe. Zajtalanul szorongtunk, a mesz- 
szelátó körül kutyák ugattak. A sötétben piro
sán parázslónak a szivarjaink. Néztük a holdat, 
amely sárga és lyukacsos volt, mint az olcsó 
vacsorasajt, a sarkcsillagot, a bolygókat, az 
ametiszíényü, halványzöld és gyengén rózsa
színű csillagokat. Észre se vettük, máris deren
geni kezdett. Kakasok kukorékoltak. Fehér 
hajnal jött. Aludni kellett volna, de mi meg
mosdottunk s beteg arccal kószáltunk tovább 
a mezőkön a csillagász fiával.

Az öreget valami ismeretlen vihar sodorta 
a mi Istentől elátkozott vidéki városunkba, a 
temető mellé. Itten telepedett le a feleségével 
és a fiával. A városban ezermesternek ismerték, 
de alig tudta róla valaki, hogy több külföldi 
akadémiának tagja. Mi azonban mindnyájan 

iskolák ügyében küldött leiratával szem
ben. Indítványára egyhangú határozattá 
vált, hogy Baja város törvényhatósága 
a minisztertanácshoz fordul annak az 
eldöntésére, volt és van-e joga a város
nak a tulajdonát képező iskolákkal ren
delkezni

A közgyűlésről való részletes tudó
sításunk különben a kővetkező:

Napirend előtt Sziklai Zsigmondot, dr Róna 
Dezsőt és Deutseh Mátyást üdvözölte a főispán, 
mint a törvényhatóság uj tagjait.

Ezután a polgármester jelentését olvasta föl 
dr. Fehér Lőrinc jegyző, melyhez dr. Valentin 
és Rajcsányi Imre szóltak. Az utóbbi a mező
gazdasági szeszgyár ügyét sürgette, de kide
rült, hogy ez a helyiérdekű kérdés azért ké
sik, mert a miniszter nem fogad. Szóval: meg 
kell várni szépen a miniszter legközelebbi fo
gadónapját és mire megint közgyűlést tartunk, 
megtudjuk majd, hogy a miniszter csak egyik 
későbbi fogadónapon fog nyilatkozni.

Belügyminiszteri leirat folytán azután jár
ványkórházra és tüdővészes pivillonra nézve 
alkottak szabályrendeletet. A két fontos intéz
mény létesítése azonban még a jövő zenéje. 
Valentin dr. reá is mutatott erre a körül
ményre, mire Bernhart János dr , Willmann 
J inos és dr. Róna Dezső felszólalásai után 
kimondották, hogy az uj szabályrendelet csak 
akkor lép majd életbe, ha a járványkórház 
fölépül.

Választás következeit. A közigazgatási bi
zottságba beválasztották Miiller Józsefet, akit 
egyil< pesti tudósitó ez alkalomból »a szabad- 

' elvüpárti* epitetonnal ékesít föl, a kisebbség* 
I ben maradt Bajai Péterrel szemben. Mintha 
; bizony politikai pártfelekezetek küzdelme ered- 
| ményezte volna Müller megválasztását. Hiszen 
I 1, szóval egyetlen szál 67-es is alig volt ott 

a közgyűlésen s igy ezt a választást maga a 
függetlenségi párt ejtette meg.

Az idei színházi szezon dolgában Polgár 
Károlynak nyári arénás ajánlata foglalkoztatta 
a közgyűlést. Farkas Ferenc és társulata még 
csak szóba sem került.

A tanács a nyári színkört és Polgárt aján
lotta, Tury Mátyás a téli szezonért szállott 
sikra, Bernhart János dr. pedig a szinügyi 
bizottság azon határozatának volt szóvivője, 
mely játékengedélyt a mai szinháznélküli vi
szonyok között egyáltalán nem hajlandó adni. 
Czérnay Imre társadalmi utón akarja megte
remteni a bajai színházat és 100 koronát 

i ajánl föl a maga részéről erre a célra Am- 
I brozovics főispán- főleg a — szerinte — tűz

szerettük őt, mert vékony papircsöveket dugott 
kezünkbe, amelyekben színesen csörögtek a 
furcsa üvegarabeszkek, hengereket forgatott, 
melyeken kígyózó vörös és sárga vonalak te
kergőztek, és ha jók voltunk, zajos vásárnépet, 
zöld ördögöt, óriásokat és törpéket táncoltatott 
a kifeszitett fehér lepedőn.

A csillagász imádta a dohányt. Vastag, fe
kete szivarokat szívott. Szerette a mérges, 
kestrü füstöt, a fekete kávét és a komolysá
got. A tréfái is komolyak voltak. Némán szo
kott ebolyongani a fiával. Hajnal felé gyakran 
láttam Őket a temető környékén, amint gör
nyedve kuksoltak a földre és a csöveket az 
égre szegezték.

Később már a fiú mutogatta nekünk a 
csillagokat:

— Lássátok, ez a Wega ... A Cassiope . . . 
A Szirius ... A Berenice haja . . .

— Berenice haja . . . Ismételgettük és tet
szettek nekünk a nevek. Arab hilregékben 
éltünk.

Nem sokat törődtünk azzal, hogy a csilla
gász fia ilyenkor talán a Fiastyukot vagy az 
esthajnalcsillagot mutatta. Mert az igazat meg
vallva, semmit sem értett a csillagászathoz. Ez 
különösen az apja halála után tűnt ki, amikor 
az öreg műszerei reá szálltak azokkal a hatal
mas szürke és fehér kandúrokkal egyetemben, 
amikkel a csillagász oly szivessen elbeszélgetett 

veszélyes Bárányban való további színjátszást 
ellenzi és kijelentette, hogyha a város mégis 
adna oda játékengedélyt, úgy ő a belügymi
nisztertől szakértői szemlét fog kérni. Valentin 
dr, a város kulturérzékének jóhire érdekében 
semmi szin alatt sem tartja megengedhetőnek, 
hogy csak egyetlen esztendeig is szüneteljen 
itt a színészet. Ezután a közgyűlés Polgár 
Károly délvidéki színigazgató nyári arénájának 
adta oda a bajai színészetet 3 esztendőre

Miután még pro Messina 150 koronát ál
doztak és az ajkai és resicai szerencsétlenek 
fölsegitésére ugyanennyit juttattak, Apponyi 
miniszterrel foglalkozott még a közgyűlés.

A miniszter ismert leiratát, mely a törvény
hatósági közgyűlésnek a bajai elemi iskolák 
községivé nyilvánítása ügyében hozott határo
zatát illetékességi okokból megsemmisíti és a 
szokásjog (?) szent nevében a közigazgatási 
bizottsághoz utasítja, a tanács loyalisan tudo
másul vette. Ezt a loyalis hódolatot azonban 
pörös üggyé változtatta Valentin Emil dr.-ral 
az élén a mai közgyűlés.

Valentin dr. kifejtette, hogy a miniszteri le
irat — »szerény nézete szerint* — törvénybe 
ütközik, mert végre is a bajai r. k jellegű 
elemi iskolákat utolsó fillérig a város tartja 
fenn, a város pénzügyi dolgaiban pedig kizá
rólag a törvénj hatósági bizottságot illetheti 
meg az intézkedés joga. Ép ezért ő a minisz
teri leiratban meg nem nyugszik és miniszter
tanács elé kívánja terjeszteni a kérdést felül
bírálásra.

A közgyűlés helyeselt, az elnöklő főispán 
pedig kihirdette, hogy egyhangúlag elfogadták 
Valentin indítványát azzal, hogy a íölirat előbb 
a jogügyi bizottság retortáján menjen keresztül.

Este hét órára járt az idő, mikor Ambrozovics 
főispán a közgyűlés végét jelentette.

pro JYlessina.
hangverseny, műkedvelői és báli estély.

Folyó hó 11-én zajlott le a Nemzeti-száliodá 
zsúfolásig megtelt termeiben az idei farsangi 
saison kétségkívül legelegánsabb mulatsága, a 
messzinai károsultak javára rendezett, táncvi
galommal egybekapcsolt műkedvelői előadás, 
igazán figyelemreméltó siker jegyében. Az utóbbi 
évek elszomorító statisztikája immár hozzá
szoktatta a krónikást, hogy egy-egy műked
velői előadásnak fél sikeréről vagy épp :n fias
kójáról számoljon be és azért fokozott öröm
mel jegyezzük fel ezúttal, hogy a jótékonyság 

az ágyban mielőtt felkelt volna. Mi azonban 
ezért nem vetettük meg Tódort — igy hívták 
a csillagász fiát — és továbbra is vezérünk 
maradt, sápadt, beteg csillagimádóknak.

A csillagász fia mindig relytélyes és előkelő 
maradt. Még tu’ajdonságát is arisztokratikus 
fölénnyel takarta. Zsinóros zöld bársonykabát
ban járt s egy kopott mellényben, melyen 
hosszú régies aranylánc himbálózott. Ezeket 
már dédapja koptatta és igy Tódor bizonyos 
kisgyerekes áhítattal szólt róluk. Egyáltalán 
nagyon érzelgő és családias volt. Túl járt a 
huszonöt éven, s a lelke még mindig bölcsőben 
ringott. Sápadt, nyiszlett bajuszka játszott bujós- 
dit a felső ajka körül, de úgy látszik, ennek 
sem volt kedve kijönni. Nagyon rövidlátó sze
mei meg egészen gyerekessé tették, nem is 
említve azt, hogy haját középen választotta el, 
mert húszéves korában már kopaszodni kezdett.

— Még egy kicsit, — szokta mondani — 
még egy nagyon kicsikét, azután elég lesz,

Tódor csakugyan nem készült hosszú életre. 
Mi, akik közel állottunk hozzá, nem győztük 
bámulni, mennyi szívós kitartással mond büszke 
buc«ut a silány, ordináré élvezeteknek egy 
fáradt és bölcs kézlegyintéssel. Ebédre vékony 
pirított kenyeret evett, kevés gyümölcsöt, va
csorára legfeljebb ha teázott. Az elégedett és 
becsületes emberek nyíltságával fordított hátat 
a nőknek is és csak egy szürkeszemü, ovális 
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könyörgő szózata igen nagy közönséget tobor
zott együvé ez alkalommal. És ha ezen mű
kedvelői előadásnak nem is volna meg az a 
kétségtelen érdeme, hogy a mi városunk ál
dozatkész közönsége is hozzájárult a maga 
könyöradományaival azon nagyszabású segély
akcióhoz, mely világszerte a messzinai katasz
trófa által kárvallottak érdekében megindult, 
akkor is jelentős számot tenne műkedvelői 
előadásaink nagy sorozatában, mert ime be
igazolta, hogy ügyes, céltudatos rendezés, a 
meglevő anyag tapintatos csoportosítása és 
tömörítése mily előkelő, mily magas művészi 
színvonalon álló előadást képes létrehozni ki
zárólag helyi erők bevonásával. Ezért a loká
lis kultúránk szempontjából nagyon is fontos 
sikerért, a legteljesebb elismeréssel kell adóz
nunk az előadás megteremtőjének, Anibro
zovics Lajos dr. főispánnak.

A közönségnek kétségkívül a műsor művészi 
esemény számába menő zenerészei tetszettek 
leginkább, mert úgy látszott, mintha rég be- 
mohosodott idők dicső hagyományai eleve
nednének fel újból, abból a régmúlt korból, 
amikor még Baja pár excellence zeneváros 
volt, amikor még a zene nemes kultusza iga
zán vendégszerető otthonra lelt közönségünk 
sorában. Sajnos, vajmi ritkán van alkalmunk 
olyan szemenszedett zenei Ínyencségekben gyö
nyörködhetni, mint amilyeneknek ezen este 
részesei voltunk.

De tartsunk sort. A műsort Magyarász Fe
renc főgimn. tanárnak, irodalmi gárdánk e 
kiválóan munkabíró tagjának, a felebaráti sze
retet meleg hangján, gyönyörűen megirt pro
lógja vezette be, melynek költői szépségei 
Kollár Vilma mélyen átérzett, szívhez szóló, 
vonzó előadásában teljesen érvényre jutottak.

Ezt követte a »Mogyoró* c. egyfelvonásos 
vígjáték Anibrozovics Dezsőtől. A poetikus 
párbeszédekben bővelkedő darabban Buday 
Irén és Urhegyi Jenő figyelemreméltó tehet
ségük legjavát mutatták be. Dr. Koller Imréné 
kicsiny, de háladatos szerepét az ő megszo
kott színpadi rutinjával játszotta. Mosolygó 
verőfényt, bájos derűt varázsolt az inkább 
larmoyans, mint vig darabba Spitzer Ilonka 
kedves megjelenése és játéka. Scharpf Andor 
nehéz szerepét fényesen oldotta meg.

Ezután következett a programra egyik leg
sikerültebb száma. Alföldy László zongorajá
téka. Chopin: Etűdé, C moll, op. 25. és Po- 
lonajse, A dur, op. 40. c. darabjait adta elő 
azzal az előkelő, nobilis és választékos zenei 
ízléssel és magasfoku tudással, mely az ő já
tékát oly előny ösen jellemzi. Majd Schlesinger 

arcú leánnyal tartott ismeretséget, aki barátnéja 
volt, semmi több. Sohasem csókolták meg 
egymást. Sohasem ölelkeztek. De mikor együtt 
mentek, anélkül, hogy egymáshoz értek vblna, 
oly melegen simult össze vágyakozó testük, 
mintha különös és érthetetlen szerelmük nászát 
ülték volna.

Tódort semmi esetre sem vettük túlságos 
komolyan. Mióta az öreg meghalt, gyakran 
mosolyogtunk rajta. Lenge, megbízhatatlan 
alakjában valami furcsa humor rejlett s én 
tudom, hogy ő maga is finom, úri szánalmat 
érzett minden iránt, ami földi, irántunk is, 
maga iránt is. Az apja hagyatékában azonban 
nagyon különös gazdálkodást vitt véghez. A 
műszereket a por ette, megrepedeztek, berozs
dásodtak. Az aranyos messzelátó vagyont érő 
lencséje széttörött s az állvány csöve most 
sután bámult a csillagok közé, mint egy silány, 
üres kályhacső. Tódor kétségtelenül bizonyos 
humorral fogta fel a helyzetet és mikor rájött, 
hogy a csövön át is csak annyit látunk, mint 
puszta szemmel, sietett bennünket megnyug
tatni, hogy igy még jobb. Azután megtörtént 
az is, halálos szórakozottságában egyszer apja 
fényképezőgépjét hozta magával a messzelátó 
helyett. Egyáltalában mindig zavartabb lett s 
már-már csak madárijesztőként állítottuk fel a 
szabad mezőn a sánta állványokat, hogy a 
csillagvizsgálás titokzatos szertartásának valami 
külső formát adjunk.
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Ilonka, societásunk e kiválóan kedves és intel
ligens tagja szavalta el Alföldy László disz
krét zongora kísérete mellett modern költésze
tünk két gyönyörű szerzeményét Kiss József 
• Hamupipőke* és Farkas Imre »Pierre és 
Ninon* c. apróságait, annyi elragadó bájjal és sze
retetreméltó lényének keresetlen egyszerűségé
vel, hogynem egy szemben csillogott a siker 
legbiztosabb tanujele: a könny igaz gyöngye.

Ezt követte egy vonós négyes és egy zon
gora négyes. Beethoven: F dur, op. 18, Adagioja 
Előadták: 1. hegedűn Bernhart Sándor, H he
gedűn Kersch Ferenc, brácsán Karig Emil, 
gordonkán Kiss József. Mozart: Zongora né
gyes, G moll, Rondója. Előadták: zongorán 
Kersch Ferenc, hegedűn Bernhart Sándor, 
brácsán Karig Emil, gordonkán A7w József. 
Nehéz feladat volna eldönteni, kinek Ítéljük 
oda e gyönyörűen interpretált quartettekben 
az elsőbbség pálmaágát? Zenei tudás és 
precíz előadás a legnemesebb versenyben 
egyesültek, hogy a közönségnek egy kiválóan 
értékes zenei előadással kedveskedjenek.

Halász Olga mondta el azután Zöldi Már
ton szellemes monológját a közönség nagy 
tetszése mellett, kedves megjelenésének üde 
zománcával ruházva fel zajosan megtapsolt 
előadását.

A gazdag, talán tulgazdag műsornak egyik 
legélvezetesebb, művészi becsben igazán last, 
nőt least pontja következett most. Bruch: 
Concert G moll, op. 26. Finálé. Hegedűn elő
adta Bernhart Sándor, zongorán kisérte Bem- 
liart Anna.

Valahányszor alkalmunk van a kedves test
vérpárt hallgatni, mindannyiszor újabb és újabb 
elragadtatással kell megemlékeznünk klasszikus 
szépségű, a legtökéletesebb összhangban egy
beolvadó, gyönyörű játékukról. Zenei életünk 
nagymesterének, a mi felejthetetlen Matau- 
jr/zf^-ünknek egész generációt nevelt iskolája 
uj életre kél az ő előadásukban.

Kersch Ferenc tanár zongorakisérete mellett 
énekelte ezután Wagner Ilonka Schuberttól a 
Vándort, meglepően szép énekével és behí
zelgő hangjával oly viharos, szűnni nem akaró 
tapsot váltva ki a közönségből, hogy énekét 
egy ráadással meg kellett toldania.

Gondinet »Valami hibája van* c. vigjtáka 
rekesztette be az estélyt, nem egy Ízben jó
ízű kacagásra hangolva a kissé hosszúra nyúlt 
előadásban elernyedt közönséget.

Kolozsváry Leona és Utry Ilonka meglepő 
színpadi otthonossággal és fesztelen biztonság
gal játszották szerepüket, Eckert Gyula remek

Tódor maga köré csavarta a fekete posztót, 
amivel apja a fotografálógépet borította be és 
kevélyen járkált a csillagos éjszakában. Négyen- 
öten, mind nagyon fáradtak, nagyon sápadtak 
és csalódottak, kisértük őt a csonka, megté
pázott műszerekkel.

— Micsoda csillag az? — kérdeztük olykor 
Tódortól és alattomosan oldalba böktük 
egymást.

A csillagász fia felnézett az égre, összerán
colta szemöldökeit. Sokáig hunyorgatott, azután 
hidegen és fontoskodva mondta :

— A Sziriusz.
Tódor majdnem minden csillagra ezt mondta.
Ilyenkor azonban nagyon sokáig nézett a 

levegőbe és mi nem tudtunk nevetni. Az enyhe 
nyári éjszakában imádatos vágygyal csüngött 
az égen. Éreztük, hogy talányos lelke fájóan, 
imbolyogva felsóhajt a csillagokhoz és ott a 
szabad levegőtengerben száll, száll, bukdácsolva 
repül s nem tud betelni az ég aranyos részeg
ségével. A dombokon friss hajnali szellők 
kószáltak. Pirosodni kezdtek a harmatos szőlő
tőkék Tódor fáradtan hunyta le szemeit. 
Rendesen együtt mentünk haza éhesen, csa- 
takosan de aztán sem bírtunk aludni.

Tudtuk, hogy mindez nem sokáig tarthat. 
A virrasztásba és koplalásba belebetegediünk. 
Hullani kezdett a hajunk. Nem mertünk az 
emberek szemébe nézni, csapzott éjszakai kóbor 
kutyák. A csillagász fia gyakran napokig fe
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kabinetalakitást mutatott be, dr. Hetényi Já
nos pedig uj babérokat szerzett a régiekhez.

A szereplő hölgyeket valóságos virágerdők
kel halmozták el és vig, kedélyes tánc tar
totta együvé a társaságot a hajnali órákig.

A műkedvelői előadást m i d. u. 5 órakor 
mérsékelt helyárak mellett a resicai és ajkai 
bányakatasztrófa károsultjai javára megismétlik.

(1)

HI HE K.
— Életrevaló indítvány a baja—báta- 

széki vasút menetrendje ügyében. Baja 
város közigazgatási bizottságához dr. Szirmai 
Vidor törvényhatósági bizottsági tag egy oly 
értelmű indítványt nyújtott be, mely szerint a 
közigazgatási bizottság felterjesztést tegyen 
avégből, hogy Bonyhádról, Mórágy, Bátaszék 
és Nyék községek érintésével, naponta reggel 
5 órakor vonat indíttassák majd a Dunahid 
forgalombahelyezésével Bajára. Ha pedig ez 
az általános menetrendbe beilleszthető nem 
volna, a bajai hetivásárok és országos vásárok 
napjain indíttassanak ilyen vonatok. Csakis 
ily menetrendbeosztással lesz ugyanis elérhető, 
hogy a Dunántúl közeli községei a bajai piacot 
felkeressék. A közigazgatási bizottság a f. hó 
8-iki ülésen ez indítványt tárgyalás alá vette 
és annak értelmében átiratot intézett az állam
vasutakhoz.

— Ludvigh Gyula Baján. Ludvigh Gyula, 
a Máv. elnökigazgatója, Geduly és Horváth 
igazgatók és Zelovics üzletvezető hétfőn este 
10 órakor Bajára érkezett. Az elnökigazgató 
és kísérete az éjjelt szalonkocsijában töltötte, 
reggel pedig a Dunahidat és a vasúti tölté
seket szemlélte meg. Délben bankét volt a 
Nemzeti éttermében, melyen a helybeli vasúti 
és hídépítési mérnöki kar teljes számmal meg
jelent.

— Érdekes fölolvasó estély a Casinó- 
ban. A Casinoban február 16 án este 8 óra
kor Székely Károly főgimn. tanár A földren
gésről szabad előadást tart. A tudós tanár, 
kinek széleskörű ismeretei és előnyösen ismert 
előadási modora megannyi garancia egy igen 
élvezetes estélyre, bizonyára telt házat vonz 
ezúttal is a Casinoba. A fölolvasást tánc 
követi.

— Nőegyleti közgyűlés. A bajai izr. nő
egylet f. hó 21-én délután 3 órakor tartja 
rendes évi közgyűlését a izr. községháza tanács- 

küdt az ágyban, a szemei is mindig gyöngéb
bek lettek. Egy kampós, bütykös botra tá
maszkodva járkált a temető körül és minden 
kőben megbotlott.

— Az apám — mondotta — sokat nézte 
a csillagokat . . . Nem is olyan csoda . . .

Ajkain pedig újra megjelent a gyerekek 
szelíd mosolygása.

Egy este, augusztus vége felé, elmentünk 
hozzá. Anyja, a szelíd, bús úri asszony sirva 
nyitott ajtót és a fiú ágyához vezetett. Türel
metlenül hentergett ott sok-sok dagadó pár
nán, rongyosra gyűrt paplanok között és sá
padt fejét, jól emlékszem, égővörös kendő szo
rította össze. Az éjjeli szekrényen csak egy 
képeskönyv volt, amit a csillagász fiú a gyer
mekkorától fogva nagyon szeretett. Csupa 
színes japán kép. Piros és kékruhás manda
rinok, buja ligetek, sárga folyók és óriási por- 
cellántornyok. Ezen az estén nagyon soká 
nézte a képeket. Azután idegeskedve kiál
tott fel :

— Nyissátok ki az ablakokat I
A búcsúzó csillaghullajtó augusztusi ég be

nézett a szobába. Tódor felült és előremeredt.
— Nem látok semmit. Pedig sok csillag 

hullhat az égről ... Ma tizennyolcadika van . . .
Az égboltot csakugyan vékony tüzes pász

mák szelték át. Halkan cikázott végig egy- 
egy iv, akár a kénes gyufa gyengéden szipor
kázó tüzcsikja.
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termében. Ez alkalomból megemlítjük, hogy a 
jótékony nőegylet 540 koronát osztott ki 
újabban helybeli szegények között.

— A kereskedő ifjak hangversenye. A 
bajai kereskedő ifjak egyletének inár jelzett 
koncertjét és báli estélyét február 20-án tart
ják a Nemzetiben. A hangversenynek ez lesz 
a műsora: Wieniawski: op. 3. Valse de Con- 
cert. Zongorán előadja: Schlesinger Ilonka. 
Költemények. Szavalja: Schőn Sárika. 3 a) 
Chopin: Lithván dal. b) Schumann: Nem 
értem, lehet-e hinnem . . . Énekli: Wagner 
Ilonka. Zongorán kiséri: Wagner Antal. 4. A 
nagynap előestéjén Monológ. Irta: Szoma- 
házy István. E'őadja: Schwarcz Elza. 5. a) 
Rubinstein: Románcé (op. 44 Nr. 1.) b) Fauré: 
Berceuse (op. 16.) Hegedűn előadja : Bernhart 
Sándor. Zongorán kiséri: Schlesinger Ilonka. 
6. Versek. Szavalja : Dr. Hetényi János.

— Az I. M. I. T. felolvasó estélyének 
programja. Megírtuk, hogy az Izraelita Ma
gyar Irodalmi Társaság február 21-én Baján 
fölolvasó estélyt tart. Az estélynek következő 
lesz a tárgya: Szilágyi Géza, »az U:ság« fő
szerkesztője *Delila bosztja* c. költeményét, 
dr. Blatt Lajos, rabbiképző intézeti tanár •Zsidó 
katonáskodás 2400 évvel ezelőtt* c. tanulmá 
nyát olvassa fel. Az irodalmi értékű estélyre 
fölhívjuk a kulturközönség figyelmét, felekezetre 
való tekintet nélkül.

— Jubiláló bajai egylet. A bajai kath. 
legényegylet fennállásának huszadik esztende
jét impozáns jubileumi ünnepség keretében 
üli meg február 20. és 21-én. Az ünnepség 
első napján, e hó 20 án esti 7 órakor lampio- 
nos, bengálfáklyás diszfelvonulás lesz a tűzoltó
zenekar kísérete mellett. Indulás az egyesület 
helyiségeiből. Ez alkalomból szerenádot adnak 
Vojnits Dániel apái plébánosnak, az egyesület 
tiszteletbeli elnökének, a) Hymnusz az éjhez. 
Beethoventől. Előadja az egyesület férfikara, 
b) üdvözlő beszéd. Mondja Bocskay Kristóf, 
az egylet világi elnöke, c) Toaszt. Zsasskovsz- 
kytól. Előadja a dalárda. 2. özv. Leutsuk Ja- 
kabné üdvözlése. Beszéddel üdvözli Laforsch 
János világi másodelnök. 3. Meskó László leg
első világi elnök üdvözlése. A beszédet mondja 
Buday István egyesületi volt titkár. A máso
dik napon, e hó 21-én délelőtt 10 órakor 
ünnepélyes felvonulás lesz az egyesület zász
lója alatt a hálaadó isteni tiszteletre. A szent 
beszédet mondja Magyarász Ferenc ciszt. r. 
fögimn. tanár. A mise alatt az egyleti férfikar 
énekel. Misebetétek : a) Offertóriumra: »Ave 
Maria < Weisztól. Énekli Faragó Károly, kis- 
bőgőn Kiss Á. József tanítóképző intézeti ta
nár, orgonán Vilhelm Károly kiséri. b) Bene- 
dictusra: »O salutaris hostia. • Schaartól. Énekli 
Marcell Andorné, orgonán kiséri Vilhelm Ká-

Tódor hátradőlt az ágyban. A fogai közül 
sziszegte:

— Az apám mesterségét befejeztem. Értitek-e, 
miért éltem ? O mérte az égboltot, én meg 
néztem.

Azután mintha fogát csikorgatta volna, 
durva, káromkodó hangon nyögött fel több
ször egymásután :

— Csak ne emlékezném I
Az apja kutyája szomorú, folyós szemeivel 

szórakozva nézett rá. Vén kandúrok dorom
boltak a paplanán.

— Eszembe jut, hogy egyszer délután leá
nyok zongoráztak a régi házunkban s én 
kimentem a városerdőbe, hogy kisírjam maga
mat. Buta, bolond, szerelmes este volt . . . 
Sáros és harmatos lett az arcom . . .

Azután újra felnyögött:
— És eszembe jut a nagyanyám nevenapja. 

Minden eszembe jut. A családi lakoma decem
berben, csikorgó fagyban, a bíboros rumos
üveg, az óriási ezüst petróleumlámpa és a 
cigányzene. A fánkok vaníliás illatát érzem . . .

A csillagász fia száját a párnára tapasztotta 
és vadul harapta:

— Ez az élet. Jó, hogy elmúlik.
Egy óráig tarthatott ez igy, aztán elcsen

desedett Előkotorta ruháit és lassan öltözködni

roly. Ugyanaznap, délután 3 órakor díszköz
gyűlést tartanak az ipartestület nagytermében, 
Ennek ez lesz a prograrnmja; 1. Hymnusz.
E őadja az egyesület férfikara. Vilhelm Károly 
egyl. karnagy ur vezetése mellett. 2. Diszel- 
nöki megnyitóbeszéd. Tartja Vojnits Dániel 
apátplébános. 3 Egyesületi jelige. Énekli az 
egyesület férfikara. 4. Az egyesület története. 
Felolvassa Váradi András titkár. 6 Szózat. 
Énekli az egyesület férfikara. Este 8 órakor 
ünnepi díszelőadás következik a Bárány-szálló 
nagytermében Műsor: Viharban. Dürnertől. 
Énekli Vilhelm Károly karnagy vezetésével 
az egyesület férfikara. Ünnepi óda. Irta Niki 
Jenő. Előad|a Hunyadi László. Ezt követi A 
Vereshaju. Népszínmű 3 felvonásban, énekkel. 
Irta Lukácsy Sándor. Az előadást tánc követi.

— Baján fogva tartott gyilkos katona. 
Két 46-os katona, Tóth Hadrapács Sándor 
tizedes és Szirovica Péter közember megszö
kött a szegedi kaszárnyából, hogy a bakonyi 
erdőbe tartsanak, rablóbandát szervezni. Útjuk 
elején, a dorosmai határban virtusból lelőtték 
F’ődi István átokházi gazdát, majd a tolna
megyei Decs község határában maguk is ősz- 
szevesztek, Szirovica, alapos gyanú szerint, 
megölte a tizedest és továbbszökött egészen 
Jánoshalmáig, ahol a csendőrség elfogta A 
Jánoshalmái csendőrőrs beszállította Szirovicát 
Bajára és átadta a helybeli méntelepi parancs
nokságnak, melynek börtönében fogvamarad 
mindaddig, amig az elszállítása iránt megke
resett aradi hadbíróság el nem viteti. Ez az 
eljárás még hetekbe kerül. Szirovica a súlyos 
gyanuokok ellenére is makacsul tagad és egy
kedvűen várja sorsát, mely illetékes katonai 
körök szerint, előreláthatólag halálos Ítélet lesz.

— Előléptetett járási számellenőr. Lá
nyai József bajai járási számellenőrt a héten 
pénzügyi számvizsgálóvá léptette elő a pénz
ügyminisztérium vezetésével megbízott minisz
terelnök. — itt írjuk meg, hogy Tiirr Antal 
zombori pénzügyi számvizsgáló, kit ügyes 
novellái révén Dél Toro néven a megyében 
előnyösen ismernek, pénzügyi számtanácsossá 
lépett elő.

— Markovics Margit és Hadrik Anna. 
Nem is színház az, melynek művészi esemé
nyeit kulisszaharcok nem tarkítják. A szabad
kai primadonnák azonban rettenetes egyetér
tésben élnek. Feledi Boriska és Szalontai 
Ferike úgy szeretik egymást, mint Castor és 
Pollux, vagy mint Schlesinger és Pollákovics. 
— Azonban, ne reszkess Hunnia, ez a szini- 
szezon mégsem fog elmúlni némi kis háború 
nélkül. Nem hiába, hogy még mindig Farkas 
Ferenc a színigazgató Szabadkán. Ha az éne
kes színésznők nem hajlandók összeveszni, 
megteszik ezt a dráma művésznői.

kezdet. Teát ivott. Meleg sállal kötötte körül 
a nyakát s összekereste műszereit. Örült, hogy 
mindnyájan összejöttünk. A kapu előtt hosszú, 
sötét alakok várakoztak. Néha még egy-egy 
baráti árny bukkant fel az éjszakából. Halkan 
lopózkodiundk a csillagász fia mellé és nem 
is kérdeztük, hová megyünk. A fekete takaró 
újra nála volt. Gyufákkal világítottunk utána. 
Görögtüzet gyújtottunk.

Félénken énekelni kezdtünk, de a dal szánkra 
fagyott. A csillagász fia egyedül ment, mindig 
gyorsabban, úgy hogy a kis csapat egészen 
elmaradt mögötte. Szeliden kanyargó nyársfa
sorban, fülledt, jázminos dűlőkön suhantunk 
egyre könnyebben és derűsebben, egyre ma
gasabbra, egyre bátrabban. Az allé végén aztán 
kitárult az ég, mint egy nagy képeskönyv s 
a csillagász fia már csak homályos pontként 
derengett. Egy fekete lobogót láttunk, meg 
egy embert, aki bizonytalanul lebeg előre, 
mintha már a csillagos magasságokban gázolna. 
Cipői az éji harmattól ezüstlöttek. Mi pedig 
sápadtan imbolyogtunk a fehér éjben, árnyak 
egy árnyék nyomában és nekem még mindig 
úgy tetszik, mintha ebben a virradni nem 
akaró fehérségben, ott a felfelé sóhajtó ország
úton mennék lassan, nagyon lassan, fájóan 
tétovázva, egy dalt dalolva a csillagász fia után.

A harc, a nagy csata idejét is elárulhatjuk. 
Holnap, hétfőn este lészen ez, amikor a szin- 
lap komor szürkeséggel a Kaméliás Hölgyről 
elnevezett újdonság előadását hirdeti. A be nem 
avatottak nem is sejtik, hogy ez alatt az is
meretes cim alatt, illetve e körül a modern 
újdonság körül az uj esztendő legborzasztóbb 
harca játszódik le.

A harc indító okai a következők:
Hadrik Anna megtudta, hogy a Kaméliás 

hölgy színre kerül hétfőn s a kaméliával díszí
tett hölgyet Markovics Margit játsza.

— Hah, — kiáltott mint Desdemona, — 
itt vagyok én, vagy nem vagyok itt?

— Itt van Ön, — nyugtatták meg a körül- 
állók.

— Nos hát, hogy meri játszani más Gau- 
thier Margit szerepét, ha én is itt vagyok, ho
lott azt a szerepet az öreg Dumas egyenesen 
az én testemre szabta és ahol én vagyok, azt 
másnak játszani nem szabad.

Ez a kijelentés tudomására jutott Markovics 
Margitnak, aki szokás szerint megőrizte ele
gáns nyugalmát s minden idegesség nélkül 
ennyit izent vissza:

— Csókoltatom az én kedves Annuskámat, 
— de a Kaméliás Hölgy-et csak ott játszhatja 
ő, ahol nála nagyobb művésznők nincsenek. 
De ahol én is ott vagyok, — ott ő . . .

Elárulhatjuk, hogy Hadrik Annának ezek a 
sötét pontok fájnak legjobban.

Ez most a szereplők hadállása és hétfőn 
este lezajlik majd az ütközet.

— Gyilkosság! kísérlet Madarason. A 
madarasi csendőrség letartóztatta szerdán Vig 
János madarasi lakost, ki Kovács József 25 
éves cipész műhelyébe ment és kétcsövű pus
kájával célba vette Kovács Józsefet. Elérkezett 
az utolsó órád, gazember, — kiáltotta a me
rénylő s kétszer egymásután elsütötte fegyve
rét, majd puskatussal többször fejbeütötte a 
cipészt. A lövések azonban a cipész vastagbőrü 
csizmáját találták, s a golyók nem hatolhattak 
a csizmán keresztül. Kovács csak az ütések 
által szenvedett sérülést. A lövések zajára meg
jelent szomszédok kicsavarták a merénylő ke
zéből a fegyvert. Vig Jánost átadták a csen 
dőrségnek, amely a merénylőt letartóztatta.

— Bezerédy főispán volt titkárjának 
kitüntetése. Királyi kitüntetésben részesült a 
héten Petrovics Elek dr. miniszteri titkár, kit 
Bezerédy István bajai főispánsága idejéből so
kan ismernek itt Baján. A király a Ferenc 
József rend lovagkeresztjével tüntette ki Pet
rovics Elek doktort közszolgálatai elismeréséül.

— A bajai iskolák községesitése. Apponyi 
Albert patentirozott szokásjogának utasítására 
a f. hó 8-iki közigazgatási bizottsági ülés is 
foglalkozott a helybeli r. k. jellegű elemi iskolák 
községesitésével. A bizottság egyhangú hatá
rozattal községieknek nyilvánította az elemi 
iskolákat.

— Diana sósborszesz mint háziszer kap
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kel
lemes és hűsítő. Az összes fodrászüzletekben fej- 
bedörzsölésre és borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalmakat 
azonnal csillapítja. Masszírozásra általánosan 
minden házban csakis Diana sósborszeszt hasz
nálnak. Egy üveg 40 fillér.

— Tanfelügyelőnő kisasszony. A horvát- 
szlavon országos kormány a zágrábi kir. női 
szakiskola igazgatónőjét, Cveticic Klotildot az 
összes horvát szlavón női szakiskolák tanfel
ügyelőjévé nevezte ki és immár megfelelő szak
értelemmel fogja ellenőrizni a házvezetés és 
női kézimunka elsajátítására szervezett iskolá
kat. Előzőleg az eszéki felső leányiskolának 
volt igazgatónője.
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Tudomásomra jutott, hogy igen sokan úgy 
vélik, hogy üzletemben nincsen vezető, ennél
fogva kötelességemnek tartom a nagyérdemű 
közönség szives tudomására hozni, hogy üzle
tem vezetésével Welntraub Rezsőt mint első
rendű szakembert sikerült megbíznom. Mint
hogy nevezett külföldön és az ország legna
gyobb fényirdáiban működött, abban a kelle
mes helyzetben vagyok, hogy a n. é. közön
ség legmesszebb menő igényeit továbbra is 
kielégíthetem.

Szives jóindulatukat továbbra is kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

GOLDSTEIN R.
fényképészeti- és festészeti müintézete.

Számtalanszor bevált

♦) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Százötven korona.
Néhány nappal ezelőtt történt, hogy egy 

Müller Vilmos nevezetű dúsgazdag tőkepénzes 
és háziúr megmenekült a legszörnyübb vég
zettől, ami embert fenyegethet: megmenekült 
az orgyiloktól, mely már élesre volt fenve, me
lyet már az elvetemült kéz döfésre készen tar
tott. A szerencsés menekülést nem a lélekje
lenlétének, nem is szerencsés véletlennek, — 
hanem egyesegyedül annak köszöni, hogy — 
amint az tudva van — egy derék ember eleve 
értesítette a rendőrséget a készülőben levő 
gyilkosságról és igy a rendőrség az utolsó 
p rcben ártalmatlanná tette a merénylőt, úgy, 
hogy Müller Vilmosnak a haja szála sem gör
bült meg.

A dolog, mint tudjuk, úgy történt, hogy 
Tamássi Béla asztalossegédet megszólította az 
utcán bizonyos Kallós Ferenc munkanélküli 
szobafestő-segéd, hogy akar-e pénzt keresni, 
sok pénzt, több ezer koronát ? Ki ne akarna 
pénzt keresni, ha lehet és hát Tamássi meg
hallgatta különös jóakarója expozéját. Amit 
megtudott; iszonyatos volt. Kallós arra kérte, 
hogy segédkezzék neki Müller legyilkolásában 
és kirablásában. Tamássi Béla, pedig szegény 
ember ő is, nem kábult el egy pillanatra sem, 
hanem elhatározta, hogy nemcsak nem vesz 
részt az ilyen gaztettben, de meg is akadá
lyozza, hogy azt Kallós akár nélküle, akár 
mással végrehajthassa. Tehát e végből szinleg 
beleegyezett az ajánlatba és azonnal értesitette 
a rendőrséget. A többit tudjuk. A rendőrség 
éppen akkor fülelte le Kallóst, mikor ez Mül
ler lakásába behatolt.

Ezzel a kétségkívül érdekes eset esemény
szerű része el van intézve. A közönség azon
ban úgy vélte, hogy a dolognak természetes 
folytatása nem merülhet ki Müller Vilmos 
örömében, Kallós Ferenc becsukatásában; 
hanem kell ide egyéb is, még pedig Tamássi 
Béla illő megjutalmazása.

Hiszen bizonyos, Tamássi nem produkált 

olyant, ami nem lett volna a kötelessége. Bi
zonyos, hogy még nem érdem, ha nem ve
szünk részt gyilkosságban, dacára az arra való 
egyenes fölhívásnak; az sem érdem, hanem 
kötelesség, a készülő bűnt megakadályozni. 
Mert aki ezt nem teszi, bünpalástolást követ 
el. Ámde itt meg kell egy kicsit vizsgálni a 
dolgot a Tamássi szempontjából, aki utóvégre 
tarthatott a gyilkos bácsi esetleges boszujától 
és úgy is gondolkozhatott volna, üsse part, 
semmi közöm a dologhoz; nem veszek ugyan 
részt benne, de mégsem jelentem föl a gyil
kos bácsit és ha emiatt felelősségre vonnának, 
azt felelhetem, hogy jogos önvédelemből hall
gattam.

De akárhogy vesszük a dolgot, akár rideg 
kötelességet teljesített Tamássi, akár többet, 
annyi bizonyos, hogy Müller Vilmos neki kö
szönheti, hogy becses életében fennakás nem 
állott be. És ezért indokoltnak minősíthető a 
közönségnek abbeli találgató várakozása, hogy 
vájjon minő jutalomban fogja részesíteni meg- 
mentőjét? Némelyek azt mondták, hogy az 
egyik házát ráíratja; mások tudni vélték, hogy 
ötvenezer koronás takarékpénztári könyvet 
ajándékoz neki; meg igy, meg úgy. Nos, ne 
törje a fejét senki sem tovább. Mink meg
mondjuk, hogy minő jutalmat adott Müller 
Vilmos a szegény asztalos-legénynek.

Százötven koronát.
Úgy van, nem százötvenegyet, nem is száz- 

negyvenkilencet, hanem pont százötvenet.
Mielőtt azonban e nagylelkűségre szánta volna 

magát, hosszasan töprengett. És miután hosz- 
szasan töprengett, nem jutott eszébe semmi. 
Megkérdezte tehát egy ügyvédtől, hogy ily 
esetben mekkora szokott lenni a jutalom?

A megmentett érték tiz százaléka.
És ezen az alapon emelkedett föl Müller 

Vilmos gavallérsága százötven kemény koro
nákig. Önök azt mondják, hogy ejnye, be 
fösvény fráter ez a Müller! Pedig nincs iga
zuk. O csak szerény. Oly szerény, hogy még. 
Mert tízszer százötven, azaz 10X150 vagyis 
Ezer Ötszáz korona a megmentett érték, vagyis 
becses életét ennyire taksálja ő saját maga. 
Nos nem szerény férfiu-e ez a kitűnő férfiú?

Most vesszük észre, hogy tévedtünk. Nem 
szözötven koronát adott Tamássinak Müller. 
Nem.

Csak Ígért.
De legalább gyorsan ígért. Mert kétszet 

igér az, aki gyorsan igér.
Az bizonyos, hogy Kallós Ferenc rosszul 

járt. Valami jól Tamási sem járt De Müller 
Vilmos, ő kitünően járt: 1500 — 150 1350,
azaz Egyezer Háromszáz Ötven koronát nyert 
az üzleten.

Janelró.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.
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jóváhagyás.
1. A berlini földm. miniszter úrtól 11/20. 06. — 2. A 
kopenhágal belügyminiszter úrtól XII/20. 06. — 3. A 
hessenl nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV/13. 07. - 4. A berlini földm. min. úrtól X/15. 07

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.
1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus T80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ratin« 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa

RpIq Budapest, VII., Rot- 
OCld. tenbiller-utca 26/5.Haan

11670/1908. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Hesser 
Gyula bajai ügyvéd által képviselt Reieh Far
kas fiai bajai bej. cég javára, Sauer Jenöné 
szül. Halmay Szeréna bajai lakos végrehajtást 
szenvedett ellen 790 korona tőke, ennek 1908. 
évi augusztus hó 21-től járó 5% kamatai 126 
K 50 f. eddigi, 26 K 30 f. ezúttal megállapí
tott és a még felmerülendő költségeknek, nem
különben csatlakozott dr. Rimler János bajai 
ügyvéd által képviselt Szabó Árpád bajai la
kosnak 5000 K tőke, ennek 1908. évi augusz
tus hó 1. napjától járó 6°/0 kamat és 267 K 
65 f. költségből, özv. Sauer Ferencné szül. 
Jausz Katalin zombori lakosnak 815 K tőke, 
ennek 1908. évi február hó 29. napjától járó 
6° 0 kamata és 80 K 85 f. költségből, dr. 
Törzs József szabadkai ügyvéd által képviselt 
Kramer Antal és társa szabadkai cégnek 573 
K 10 f. tőke, ennek 1908. évi október hó 
10 tői járó 6°/0 kamata és 54 K 20 f. költ
ségből, végül dr. Fischhof Zsigmond bajai 
ügyvéd által képviselt Hornyik Erzsébet bajai 
lakosnak 953 K 70 f. tőke, ennek 1908 évi 
augusztus hó 20. járó 5% kamata és 134 K 
90 f. költségből álló követelése kielégítése vé
gett az 1881. évi LX t.-c. 144. és következő 
§§ ai, valamint az 1908. évi 50. t.-c. 21. § a 
alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tar
tozó, a bajai kir. járásbíróság területén lévő, 
a bajai 4612. sz. betétben A. 1. 1—2. sorsz. 
2597/2. és 2598. hrsz. alatt foglalt Belváros, 
Főutcában fekvő ház és udvarra és kertre 
2472 K kikiáltási árban ezennel elrendeli és 
annak Baján, a telekkönyvi árverési helyiség
ben 1909. március 1. napjának délutáni 
3 óráját kitűzi.

A fenti zálogtest a kikiáltási ár ’ 3-adánál 
alul eladatni nem fog.

Árverezők a kikiáltási ár 15°/0-át készpénz
ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Baja, 1908. évi november hó 28-án.

Dr. Rácz Károly
kir. járásbiró.

Pjlelyi képviselőd

keres
elsőrendű régi gyermek és életbiztosító 
intézet. Csekély fáradsággal havonként 
200—300 korona jövedelem érhető el. 
A biztosítási téren nem jártasakat 

beiktatjuk.
Hölgyeknek Is igen megfelelő foglalkozás 
Levélbeli megkeresések az eddigi mű
ködés pontos megjelölésével > Képviselő

fi „polgári Olvasó €gyesület“-ben

március hó 1-ével-----  1

egy szolgai állás 
jön üresedésbe. Pályázni óhajlók 

jelentkezhetnek naponta 3. u. 2-4-ig 

nrj plnölznól Munkácsy Mihály-
AL UillUKllUl utca 3. szám alatt.
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Miért vesz minden szeg
egyaránt

g Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

g masszírozást.
B Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőlte- 
■ téstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

g masszírozás alatt
M múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

jg veszik
mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

| Munkásoknak is
ÍÜ kincset ér egy üveg valódi

■ DIANA sósborszesz.
|B Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik g természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

B Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól 

■ meg lesznek óva, ha DIÁN A-sósborszeszt visznek magukkal. Mert a
DIÁN A-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszab m vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fej- 

■ fájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és háziszer. Hajón 
utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó H kellemetlen utóbajoktól.

■ Gyermekápo
® valósággal nélkü'özhetlen Meggátolja mint 
jy| gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál gg| dalmakat.
g Munkások,
Hl kik testi értjük utján szerzik meg a míndenapi kenyeret, utolérhettem 
■ kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁN A-sósborszeszben. A fáradt 

testre üdítöleg hat, a gyakori hát és derékfájást meggátolja, nehány elő- 
zetes bedörzsölés által.

I á s n á I
óvszer, a test kipállását, a 
minimálisra redukálja a fáj-

Hivatalnokok, dijnokok, g
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hájasabb gl 
szert nem találhatnak a DIÁN A-sósborszesznél, amely a sok ülésből JJ 
származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer. ■ 

Mint arcápoló szer *

a legkiválóbb a DIÁN A-sósborszesz, mely eltünteti a mitessereket, 
az arcbőrt simává, tisztává varászolja. Sikerrel alkalmazható izzadás 
ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvizben hasz- 
nálva. a testnek bámulatos rugékonyságot, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban ■
szenvedők állítása szerint a D IA N A-sósborszesz biztosan ható és a M 
legolcsóbb háziszer. |^|

Esténkint miért használják oly előszeretettel a gg

DIANA sósborszeszt !
minden házban ? jg

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifárad, testileg és szellemileg meg B| 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasz- 
szirozza magát a ■

DIANA sósborszeszszel b
Mert erősiti és edzi a testet ®
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat. m
Mert erősíti és edzi az ereket. ™
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal fel- gg

frissül az egész szervezet. kb
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön. ”
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképen elmúlik.
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvas- Eg 

nak, imák: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó ■■ 
bedörzsölés a valódi |ü

DIANA sósborszeszszel *
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg. |||

Az egész országban mindenütt kapható.

Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-körut 5. !
B MZ" Minden üvegnek plombáivá kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszes" üvegeket nem veszünk vissza. B

B EgyedüliB készítő:

■■■■ 44 fillér. | DiaWSszl kor. 10 fill. I E^aiea8ns®?LeűsT 2 kor. 20 fill. BBBB
tg 5| Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett. fl B
BBBHíBBBBBBBBBBBBBBBBBaBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB
Mészkereskedök, építészek és épittetök figyelmébe I ! I

kitűnő minőségű biharmegyei, Élesden és vidékén tábori kemencében 
kizárólag fával égetett, fehér darabos

Petőfi Sándor-utca 49. sz. alatti

Táviratcím: 1
KLAR ANDOR 

Debrecen.

A termelés 
megkezdődött, 
rendelmények 

azonnal, 
de legfeljebb 

8—10 nap 
alatt elintézést 

nyernek.

Tessék kérni
ajánlatot

waggonszámra, egy és több évi kötésre 
megrendelhető:

Kiár Andor cégnél
BANK ÉS ÁRUÜZLET

DEBRECEN, Miklós-utca 23. szám.

Vidéki és megyei
I telefon 445. sz.

Előzékeny 
kiszolgálás, 

s állandó ve
vőknek nyilt 
és váltóhitel

Évi termelés

1000
waggon.

május hó 1-től bérbe Riadó.
Értekezhetni a tulajdonos Scheibner 

Gyulával Debrecen, Mélius-tér 15, vagy 
a bnnt lakó Őszi úrral.

Sudapesti-uf 65. számú ház
1909. május hó 1-től

Bővebbet

NIKOLITS ISTVÁN
füszerkereskedőnél ZOMBOR,
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Védjegy: „Horgonyt*

▼
aranyéremmel 

kitüntetve.
Az 1900. évi 

iparkiállitáson

. • 
< •

KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZET. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A,.J3AJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

ÉLŰ VI RÁG- 

KÖTÉSZETE.
Telefon 57 33.

CLISMERT LEGHIRESEB
CSÉPLÜHÉ5ZLLTEK

TELJES JÓTÁLÁ55A
ÜZEMBEN
BÁRMIKOR 
MEGTEHIN 
HETÖK.

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 
és 

RAJZSZERRAKTÁR.

••••••••
pásztory

ELSŐRENDŰ

a legújabb és legjobb eddig létező 

petróleum izzófény-égö.
Fényereje kb. 80 -90 gyertyafény, 
vagy hatszorta erősebb, mint a 15" lámpáé 

petróleum fogyasztás óránként 2 fillér.

Jenesen robbanási veszély.

Jéincsen különös szabályozás.
vörös, hanem fehérJlincsen 

kincsen szag. 

Jlincsen korom. 

jVÜnöcn petróleummal ég. 

/Tzonnal világosságot aö. 

ftfinöen 15” lámpához illik. 

Egyszerűen kezelendő.

Ára: 1 égő teljesen felszerelve 10 K
Egyedüli elárusitás Baja és környéke részére

Schnetzer Ernő
üveg- és porcellánkereskeöó'nél BAJA.

I*3* Kata p j- i ry. z sTjra bw:t

A Liniment. Capsici conip., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
<?gy régiónak bizonyult háziszer, mely már sok óv óta 
legjobb fijdalomcsilapító szernek bizonyult köszvénynél 
osuznal os meghűléseknél, bmlörzsöló-kcppen használva

Figyelmoztetés. Silány hamisítványok miatt bevásár
láskor óvatosak legyünk ós csak olyan üveget fogadjunk el. 
mely a .Horgony' védjegygyei ós a Richter cégjegyzéssé 
ellátott dob ízba van csomagolva. Ara üvegekben K -.80 
K 1.10 ós K 2.— és úgyszólván minden gyógyszoitárban kap
ható. — főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

D.r. Riübter gyógyszeriára az „Arany rroszlá ilioz", 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés

5ZIV0GAZTELEPEH 
ÜZEMKÖLTSÉG.

LÓERŐ ÓRÁNKINT 
KB. 1V2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Csinos kivitelű

névjegyek
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Alapittatott 1846-ban.

• ■ • ■ • ■ •

KOLLÁR A. BAJA,
Báró BötvŐB-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi udiszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes i. 1'| 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű ° _ 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, ~

földgömbök és zenemüvekből.
Irodai levél- és rajz- 
papirok, író- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

termékek-,

-ifi

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

Képkeretek, (Passepartous) 
iróatjzatok, stb. 

előállítására van berendezve.

< • 
m •

Csokor- és koszorú
kötésért az országban 
a legtöbb első díjjal 

kitüntetve.

BUDAPEST, RákóCZÍ-Ut 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelé
sekre nagy figyelmet 

fordítok.••••••••

o

5 
KÖNYVNYOMDÁI mi

« MÜINTÉZETEM
_  l| il modern berendezéssel izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy- 
jt zékeket, falragaszokat, stb.
J fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egy házi nyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.
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A Bajai Kereskedelmi- és Iparbank zárszámadása és 
mérlege az 1908-ik üzletévröl.

Mérlegszámla 1908.

VESZTESÉG

Pénztár számla ...
Váltótárca számla
Előlegek :
Értékpapír fedezetre
Árukra .
Jelzálogra ....
Kézi zálogra ...

Pénzintézeteknél folyószámlában
Biztosítási adósok
Részletüzlet ....
Különféle adósok
Értékpapírok ....
Szelvény- és pénznemek
Intézeti épület ...
írod. bér. és Safe-deposit szekr.

214148
16895

590338
48136

29
50
07

63958 82
2608452 40

869517 86
36620 56
7293 88

64658 26
18332 55

115500 80
835 58

64000 —
8076 70

3857247 41

Az 1908. év üzleteredménye.

december hó 31-én. teher

Részvénytőke:
1500 drb részvény a 300 K . 

Tartaléktöke .... 
Értékpapír tartalékalap 
Nyugdíjalap ....
Könyvbetétek .... 
Visszleszámitolás
Intézetek követelései
Különféle hitelezők
Átmeneti kamatok és nyerem. . 
Az 1908. évi tiszta nyereség

450000 
712060

4688 
91065 

1434253 
972653 

30453 
66023 
27601 
68447

14
85

33
38
74
25
82
90

3857247 41

NYERESÉG

Baja, 1908. december hó 31 én.

Könyvbetét kamatok 47232, 31
Tőkekamat-adó 4726 48
Állami adó .... 4985 92
Tiszti fizetések .... 15380 —
Költségek ..... 10546 68
Házköltségek .... 374 64
Leírások:

Váltóveszteség 10715 17
Jelzálog veszteség 2538 50
Leírás berendezésnél 152 50 13406 17

Értékpapír árf. veszteség . 597 68
Az 1908. évi tiszta nyereség 68447 90

165697 78

Kamatok :
Leszámítolt, kamatok a vissz- 

leszámitolási kamatok levo
násával . . . .

Jelzálog kamatok
Áruelőleg kamatok .
Kézi zálog kamatok
Adómentes értékpapír kamatok

Jutalékok :
Bankjutalékok
Biztosítási jutalék

Nyereség szelvény és pénznem.
Részletüzlet jövedelme
Házbér számla . . . .

100843 44
38346 98

1952 85
3789 44
5477; 51

i
3655 15
2954.' 11

150410 22

6609 26
219 16

4509 14
3950

165697 78

A Bajai Kereskedelmi- és Iparbank Igazgatósága.

Lemberger Rezső s. k.

VAJDA HENRIK, igazgató.
Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság :

Pollák Bernát s k. Somogyi Emil s. k.

Fülöp Lajos és Sin^er Imre v 
siremléknagy raktáraik Attila-utca 1/B. szám. Széchenyi-utca 30. szám, j 

Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u. m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szUrke 
g gránit, porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításokat, 

utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi Írásbeli jótállás mellett elvállalnak. . .
Sürgönyeim :

ysFüt.ö psinger IKt- Sirszegélyek, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak.
•y szatmár Óriási választék márványlapokban. -Wl yff Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve. V*
A N. Károly. A

Memorandum.

Csak ..SICULIA" névvel ellátott üvegek valódiak.

málnási SICULIA forrásvíz
a sós savanyuvizek királya.

Sziklarétegeken átfúrt ártézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, 
tüdő, torok, gyomor, vese, hólyajjhurutos bántalmak elltn.

Korányi, Kótly. Tauszk. Riegler tanár g "T"*?" "T" forrást a kontinens legdusabb természe-
urak szakvéleményei a MÁLNÁS “A—U -u tes alkalikus sós savanyuvlznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére. S "t O/ XXX JO fi U" O XX Ő füszerkereskedésében.

Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.



Bajai Hirlap.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank Igazgatóságának 1908. évi jelentése.
Tisztelt Közgyűlési

A „Szegedi Kereskedelmi és Iparbank" XLI-ik 
rendes közgyűlésén üdvözöljük ma a tisztelt rész
vényes urakat, mely alkalommal törvényszabta 
kötelmünkből kifolyókig évi jelentésünket, valamint 
a lefolyt 1908-ik üzletév zárszámadásait á követ
kezőkben van szerencsénk előterjeszteni:

Az általános közgazdasági viszo
nyok az 1908. évben semmi irányban sem javul
tak, mert azon reményünk, hogy az Ausztriával 
nagy áldozatok árán kötött kiegyezés a keres
kedelem és ipar terén uj fellendülést fog elő
idézni, nem teljesült.

Erősen befolyásolták hazánk közgazdasági hitelé
nek consolidálasát áldatlan politikai viszonyaink is, 
melyek soha nyugvópontra nem juthatnak. Külö
nösen a bankkérdés okozott és okoz még folyton 
nagy, csaknem elhárithatatlanoknak látszó nehéz
ségeket. Ezen kérdés úgy látszik a kormányzati 
köröknek, valamint a törvényhozásnak még sok 
dolgot fog adni, helyes megoldása bizony nagyon 
fontos országos érdeket képez.

Az elmúlt év vége felé a monarchia külpolitikai 
helyzete is aggályossá vált, de remélhető, hogy si
kerülni fog a békét zavartalanul fentartani.

Az általános pénz- és banküzleti 
viszonyok a lefolyt évben egyébként egész 
normálisan alakultak. Az év első havában még 
uralkodott az 1907-ik évből átszármazott pénzdrá
gaság, de már január 11-én az Osztrák Magyar 
Bank 6o/0-os kamattételét egyszerre 5%-ra szállí
totta le.

Ezen kamatlábleszállitás után — mondhatni — 
rohamos tempóban következett be a pénz folyé
konysága és olcsóbbodása. A jegybank ugyanis 
február 4-én 4 l/2 °/o-ra ment vissza és május 8-án 
4%-os kamattételben állapodott meg, mely utóbbi 
kamattétel az év végéig változatlanul érvényben is 
maradt. A pénzkereslet az év folyamán eléggé 
élénk volt és dacára annak, hogy a jegybank jó
formán minden hó végével adóköteles bankjegy- 
kibocsájtásra szorult, a kamattételek a nyílt piacon 
állandóan eléggé alacsony színvonalon mozogtak. 
A jegybank ugyanis ez évben is folytatta az 1907-ik 
válságos év folyamata alatt kifejtett bölcs, mérsé
kelt irányzatát és az időleges adóköteles viszony
latok között áldozatok árán sem folyamodott a 
kamatlábemelés csábitó eszközéhez.

A banküzlet alakulása a múlt évben eléggé 
kielégítőnek mondható, mert az 1907. évi válságos 
időszak alatt a hitelkeretek szükebbre szabadak és 
amidőn ismét egészségesebb viszonyok következtek 
be, volt tér a terjeszkedésre és az üzletek kötésé
nél — legalább egyideig — kedvezőbb feltételek 
voltak elérhetők.

Az értékpapir-üzlet az 1908-ik évben 
nem volt hasznothajtó. Az értékpapir-piac iránt ér
deklődő közönség tartózkodott minden uj vásár
lástól, mert állományainál az egész éven át csak 
árfolyamcsökkenéseket és ezekből kifolyólag érzé
keny veszteségeket észlelt.

A záloglevélpiac nagymérvű meddősége erős 
nyomást gyakorolt a jelzálog-üzletre is. Uj 
üzletek csak elvétve, bár jobb feltételek mellett, 
voltak köthetők; az engedményezés viszont nehéz
kes és aránytalanul drága volt.

A t ő z s d e a fent előadott körülmények folytán 
állandó üzlettelenséggel küzdött, úgy az effectiv 
üzlet, mint a speculátió terén hiányzott minden 
ténykedési kedv. E helyen megemlítjük, hogy az 
1908-ik év folyamán Szegeden egy áru és 
értékcsarnok létesült, amelyen a fentvázolt 
viszonyok folytán említésre méltó üzleti tevékeny
ség (Tiég ki nem fejlődhetett.

Ez alkalommal szívesen jelentjük a tisztelt köz
gyűlésnek, hogy a helybeli társintézetekkcl léte
sített „Hús és vásár pénztár" csaknem két 
éven át tartó vajúdás után végre megkezdhette 
működését s reméljük, hogy ezen városunk köz
gazdasági életére nézve fontos intézmény a hozzá 
fűzött várakozásoknak meg fog felelni és köz
vetve részvényeseink érdekeit is szolgálni fogja.

Magyarország termése a múlt évben — úgy 
általában — lényegesen jobb lett, mint remélték, 
mert közel 40 millió metermázsa búza termett, 
mely termés állandóan emelkedő magas árak mel
lett volt értékesíthető. Az ország több vidékén azon
ban középen jóval alóli, sok helyen határozottan 
rossz termés volt; ez utóbbi kategóriához tartozott 
— sajnos------ a mi vidékünk is, mely körülményből
kifolyólag a helyi gabona-kereskedelem és a rak
tárházi üzem szenvedtek kárt. Rendkívüli rekord 
termést szolgáltatott a gyümölcs és a szőlő a múlt 
évben. Annyi bor termett a ml vidékünkön, hogy 
a még jól berendezett szőlőgazdaságok sem ren

delkeztek elegendő hordókkal, a nép éppenséggel 
kénytelen volt a hordóhiány miatt szüretelt borán 
mindenáron túladni.

Bankunk különleges viszonyai a múlt 
évben kielégítők és mindenképen megnyugtatók 
voltak, mert a banküzlet minden terén kifejtett 
intenzív munkánk eredménynyel kecsegtetett és 
számbavehető veszteség nem érte intézetünket. 
Állományaink csaknem kivétel nélkül tekintélyes 
emelkedést mutatnak. Váltótárcánk több 
mint egy millióval szaporodott, betéteink sze
rényebb keretű, de mégis állandóan emelkedő 
irányzatot követnek, visszaesést csak jelzálog
kölcsön állományunknál regisztrálhatunk, ezen 
körülmény azonban a fentebb vázolt kedvezőtlen zá- 
loglevél-értékesitési viszonyokban leli magyarázatát. 
Fiókintézeteink a lefolyt évben is teljesen 
megfelelő eredményt szolgáltattak és az egészséges 
fokozatos fejlődés utján mindinkább pótolhatlan al
katrészeivé válnak bankunknak, mert azon várakozá
sunknak, hogy bankunknak bő és egészséges vi
déki anyagot szolgáltassanak, mindenképen meg
felelnek. A „Magyar Általános Hitel- 
b a 11 k“-kal közel egy negyed század óta fennálló 
szoros üzleti viszonyunk a múlt évben is érdekeink 
egyik számottevő előmozdítója volt. Ezen elő
kelő összeköttetésekkel rendelkező nagy bankin- 
tézet minden alkalommal készséggel részesített 
bennünket értékes erkölcsi és anyagi támogatásban, 
reméljük, hogy a jövőben is mindig biztos táma
szunk marad. Áruosztályunk, melyet a Hitel
bank számlájára vezetünk, most már működésének 
egy teljes évére tekinthet vissza. Az elért eredmény 
ezen üzletág kezdetleges fejlődésével helyes vi
szonyban áll és ha az bennünket mégis jobban ki 
nem elégített, annak az oka Szeged vidékének ez 
évi rossz termésében rejlik.

A múlt év közgazdasági és üzleti visszatekinté
sünket az előbbiekben előadva szívesen közöljük 
tisztelt részvényeseinkkel, hogy a m u 11 é v ü z 1 e t- 
eredménye egészében kielégíthetőnek mond
ható és igy a szükségesnek vélt leírások után abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a tavalyinál 
valamivel magasabb osztalékot hozhatunk ez alka
lommal javaslatba.

Az egyes üzletágak az 1908-ik üzleti évben a 
következő forgalmat eredményezték:

Vált óleszámltoiási Üzlet:

Váltókban loszámitoltatott .... 21.406,191 k 73 f
Ehhoz egyonleg 1907. dec. 31:én . . 5.647,558lk 82 f

Főösszeg . 27.058,750 k 55 f
Ebből levonva a visszafizetett és

visszloszámitolt........................... 23.173,182 k 09 t
Marad 1908 dec. 31-én a tárcában

bankváltó.................................... 3.880,568 k 46 f
Folyó évi forgalom...................... 44.579,373 k 82 f
Múlt évi forgalom.......................................................... f
Folyó évbon nagyobb forgalom . . 3.106,212 k Ö8 f

Jelzálog-, községi- és kötvénykölosönüzlet:

Az 1908. évben folyósított összegek 310,146 k 10 f
Ehhez ogyonlog 1907. doc. 31-én , 5.072,149 k 49 f

Főösszeg . 5.382,295 k 59 f
Visszafizettetett 401,603 k 96 f
Továbbadatott . __ 2,712,056 k 23 f 8.113,660 k 19 f
Marad a tárcában 1908. dec. 31-ón _ 2.268,635 k 40 f
Folyó évi forgalom...................... 3.423,806 k 29 f
Múlt évi forgalom........................... 3,184,846 k 47 f
Folyó évben nagyobb forgalom . . 238,959 k 82 f

Folyószámla-Üzlet:

Megterhelések az óv folyamán . . 58.176,602 k 04 f
Elismerések az év folyamán . . ■ 58.253,758 k 77 f
Folyó évi forgalom......................  116.430,360 k 81 t
Múlt évi forgalom..........................  116.655,629 k 42 f
Folyó évben kisebb forgalom. •___ 225,268 k 61 f

Elöleg-ilzlet:

Kézlzálogra, árukra és sortésekro
kihelyeztünk 1908. évben . . . 581,583 k 97 f

Egyenleg 1907. dec. 31-ón .... 199.873 k 34 f
Főösszeg . 781?457 Várt'

Visszafizetések az év folyamán . . _ 553,998 k 67 f
Marad 1908. doc. 31-én ogyonlog . 227,458 k_64_f
Folyó évi forgalom...................... 1.185,582~k 64 f
Múlt évi forgalom........................... 849,664 k 16 f
Folyó óvbon nagyobb forgalom . . 285,918 k 48 f

Értékpapírok:

Eladás az év folyamán .... 123,094 k 28 f
Vétől az év folyamán.................. 142,694 k 92 f
Folyó évi forgalom...................... 265,789 1T20 t
Múlt évi forgalom........................... 493,839 k 97 t
Folyó évbon kisebb forgalom . . 228/)5Ö" k 77f

Éropénzek és szelvények :

Eladás az év folymán.................. 152,004 k 72 f
Vétől az óv folyamán.................. 144,578 k 01 f
Folyó évi forgalom...................... 296^582~k 73 t
Múlt évi forgalom.......................... 254,326 k 58 t
Folyó évi nagyobb forgalom . . . ~42,256 k 15 f

Takarékbetétek könyvecskékre és folyószámlákra;

Betétek az év folyamán .... 11.993,310 k 71 f
Ehhez ogyonlog 1907. óv végén . 5.612,109 k 72 f

Főösszeg . 17.605,420 k 43 f
Ebből levonva a visszafizetések. . 11.832,393 k 26 f
Marad 1908. december 31-ón betéti-

állomány................................... 5.773,027 k 17 f
Folyó évi forgalom...................... 23.825,703 k 97_f
Múlt évi forgalom.......................... 30.200,021 k 80 f
Folyó évben kisebb forgalom . . " 6.374,'3Í7'k 83_f

Pénztári forgalom:

Bevétel az 1908. évben . . . 
Kiadás az 1908. évben . . . 
Folyó évi forgalom .... 
Múlt évi forgalom..................
Folyó évben nagyobb forgalom

. 68.960,973 k 36 f

. 68.998,837 k 77 f

. 137.959,811 k 13 f

. 130.440,211 k 23 f
. 7 5197599"k~90 í

1908. évi összforgalom: . 827.917,010 k 69 t
1907. évi összforgalom: . 323.556,288 k 37 f

Folyó évben nagyobb forgalom: 4.360,722 k 22 f

Az elért tiszta haszon felosztására nézve a felügyelő
bizottsággal egyotértvo a következő javaslatot ter

jesztjük a tisztelt közgyűlés elé:
Az előterjesztett üzletorodmény-

számla szerint tosz az 1908-ik évi
tiszta nyereség.......................... 191,166 k 24 t

Ebből alapszabályaink 69. §-a értői
mében leszámittatik a Magyar 
Általános Hitelbank szorződósszerii 
haszonrésze............................... 38,233 k 24 f

marad . 152,933 k — f
Levonandó továbbá az alapszabályok 

rendelkezése szerint
10o/o az igazga

tóság haszon
része . . . 15,293 k 30 f

2% a felügyelő
bizottság ha
szon részo . . 3,058 k 66 t

3% a nyugij-
alapra . . . 4,587 k 99 f

22,989 k 95 f
Továbbá jóté

konycélokra és
tiszti jutalma
zásokra . . ._ 10,105 k — f______  33,044 k 95 f

marad . lÍ9,88Fk~Ö5~t
moly összegből osztalékra az 1908-ik

iizletév után 4500 darab 200 k 
névértékű részvényre á 24 korona
kiosztani . -.......................... 108,000 k — f

a végeredménykép igy fönnmaradó 717888 k 05 t
összeget pedig a külön tartalékalaphoz csatolni és 
az osztalékot ezen indítványunk elfogadása után 
folyó évi február hó 15-ik napiától kezdve pénz
tárunknál Szegeden, Baján és Nagykikindán, vala
mint a Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten, 
úgy ezen bank valamennyi fiókintézeteinél kifizet
tetni ajánljuk.

Ezen jelentésünk kapcsán hárult reánk azon 
szomorú kötelesség, hogy megemlékezzünk azon 
nagy veszteségről, mely bankunkat Lichtenberg 
M ó r urnák múlt év december hó 29-én bekövet
kezett elhunyta által érte. Bankunk alapitói közül 
ő maradt utolsónak életben. Nagy részvényesünk 
és az első igazgatóságnak tagja, utóbb felügyelő
bizottságunk elnöke volt, mely állásiból már évek 
előtt aggkorára való tekintetből vonult vissza, de 
mind haláláig meleg érdeklődéssel viseltetett inté
zetünk minden mozzanata iránt. Elhunyta mélyen 
érintett bennünket, emlékét kegyelettel fogjuk meg
őrizni és arra kérjük a t. közgyűlést, hogy elhalá
lozása fölötti részvétének jegyzőkönyvében kifeje
zést adjon.

A mai közgyűlés alkalmával az igazgatóság 
megbízatása lejárt s amidőn most három éven át 
viselt tisztünket a tisztelt közgyűlés rendelkezésére 
visszabocsájtjuk, őszinte köszönetünket fejezzük ki 
az eddigi nagybecsű bizalomért és felkérjük a t. 
közgyűlést, hogy a napirend folyamán az igazgató
ság újraalakítására vonatkozó választást ejtse meg.

Végül még arra kérjük a tisztelt közgyűlést, 
hogy a felügyelő bizottság jelentése alapján az 
előterjesztett mérleget, valamint az üzleteredmény 
hováforditása iránti indítványunkat elfogadni és 
úgyrészünkre,mintafelügyelőbizottság-részére-a- 
szokásos felmentvényt megadni szíveskedjék.

Szegeden, 1909. január hóban.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank 
Igazgatósága.
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